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第1讲 复合命题推理

考点清单
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真题呈现

【例题1】(浙江2013年A卷)

品学兼优的学生不都读研究生。如果以上论述为真,则下列命题能判断真假的有几个?()

Ⅰ.有些品学兼优的读研究生

Ⅱ.有些品学兼优的学生不学生读研究生

Ⅲ.所有品学兼优的学生都读研究生

Ⅳ.所有品学兼优的学生都不读研究生

A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个


【参考解析】
 B。题干中“品学兼优的学生不都读研究生”等值于“有些品学兼优的学生不读研究生”,故Ⅱ一定为真。Ⅱ“有些品学兼优的学生不读研究生”和Ⅲ“所有品学兼优的学生都读研究生”是一对矛盾命题,故由Ⅱ为真可知,Ⅲ一定为假。由“有些品学兼优的学生不读研究生”不能确定“有些品学兼优的学生读研究生”和“所有品学兼优的学生都不读研究生”的真假性,故本题中只有2个命题能判断真假性。

【例题2】(联考2011年上半年)

出于安全考虑,使用年限超过10年的电梯必须更换钢索。在必须更换钢索的电梯中有一些是S品牌的。所有S品牌电梯都不存在安全隐患。

由此可以推出()。

A. 有些存在安全隐患的电梯必须更换钢索

B. 有些S品牌的电梯必须更换钢索

C. 有些S品牌的电梯不需要更换钢索

D. 所有必须更换钢索的电梯使用年限都超过了10年


【参考解析】
 B。性质命题互换主谓项的推理。

由“有些S是P”能推出“有些P是S”,所以从“在必须更换钢索的电梯中有一些是S品牌的”能推出“有些S品牌的电梯必须更换钢索”,故B项推理正确。

A项,题干只说“使用年限超过10年的电梯必须更换钢索”,并未提到“存在安全隐患”的电梯是否必须更换,A项无法推出。C项,若所有S品牌电梯使用年限均超过10年,那么即使不存在安全隐患,也必须更换钢索,题干并未提到所有S品牌电梯使用年限是否都超过10年,故C项无法推出。由题干可知,“使用年限超过10年→必须更换钢索”,D项对这一推理肯后错误,故D项无法推出。由“有些S是P”能推出“有些P是S”,所以从“在必须更换钢索的电梯中有一些是S品牌的”能推出,“有些S品牌的电梯必须更换钢索”,故选B。

考点概述

命题是表示真假的判断,复合命题就是几个命题通过逻辑连接词连接起来的命题,如“鲁迅既是一位文学家,还是一位思想家,同时是一位评论家”,这个命题就是“鲁迅是文学家”“鲁迅是思想家”“鲁迅是评论家”这样三个命题复合而成的。

命题推理题是公务员考试的必考内容,且考查的广度和深度在逐年增加。因此考生应该熟练掌握复合命题的四种形式和相应的推导符号、推理规则,实现快读和快解。

考点详解

一、假言命题及假言推理

(一)命题表述

假言命题是断定事物情况之间条件关系的复合命题。条件关系分为三种：充分条件、必要条件和充分必要条件。相应地,假言命题也分为三种：充分条件假言命题,必要条件假言命题,充分必要条件假言命题。

1.充分条件假言命题

充分条件假言命题是断定充分条件关系的假言命题。事物情况p是事物情况q的充分条件,是指：有p一定有q,但无p未必无q。例如,“天下雨”就是“地上湿”的充分条件。充分条件假言命题的标准形式是“如果p,那么q”,其中p为前件,q为后件。在日常语言中,充分条件假言命题常常用多种形式加以表述,如“只要p,就q”,“一旦p,则q”等,有时其中的联结词还可以省略,如“锲而不舍,金石可镂”,“人心齐,泰山移”,“招手即停”。

2.必要条件假言命题

必要条件假言命题是断定必要条件关系的假言命题。事物情况p是事物情况q的必要条件,这是指：无p一定无q,但有p未必有q。例如,“年满18岁”是“有选举权”的必要条件。必要条件假言命题的标准形式是“只有p,才q”,在日常语言中,它也可以表述为“除非p,否则不q”等,如“除非考试及格,否则不予录取”。

3.充分必要条件假言命题

充分必要条件假言命题是断定充分必要条件关系的条件命题。事物情况p是事物情况q的充分必要条件是指：有p就有q,并且无p就无q。充分必要条件假言命题的标准形式是“ p当且仅当q”,这种表述形式常在数学中出现,在日常语言中通常用下述形式表示：“如果p则q,并且只有p才q”,“如果p则q,并且如果非p则非q”等。例如,毛泽东的名言“人不犯我,我不犯人；人若犯我,我必犯人”就是一个充分必要条件假言命题,它表示“人犯我”是“我犯人”的充分必要条件。

(二)翻译转化

1.如果就,前推后

如果P,就Q,翻译为P→Q。

在这个例子中,P指的是“如果”之后的句子成分,属于句子的前半部分；Q指的是“就”之后的句子成分,属于句子的后半部分。因此“如果P,就Q”所联系的句子可以记为“前推后”。

与“如果P,就Q”意思相近的关联词,也适用该翻译方法,例如：

①如果(只要/倘若)P,那么(则/一定/必须)Q；②凡是P都是Q;③为了P,一定Q;④P离不开(需要)Q;⑤P是Q的充分条件。

2.只有才,后推前

只有Q,才P,翻译为P←Q。

在这个例子中,P指的是“才”之后的句子成分,属于句子的后半部分；Q指的是“只有”之后的句子成分,属于句子的前半部分。

因此“只有Q,才P”所联系的句子可以记为“后推前”。

与“只有Q,才P”意思相近的关联词,也适用该翻译方法,例如：

①Q是P必不可少的(必需的/必要的/的必要条件/的基础/的先决条件/的前提……);②没有(不)Q,就没有(不)P;③除非Q,否则不P。

(三)推理规则

1.充分条件假言命题推理

一个充分条件假言命题,只有在前件真、后件假的情况下才是假的,在其他情况下都是真的。见下表：
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根据充分条件假言命题的上述性质,充分条件假言推理的有效式包括以下两种：

(1)肯定前件式。

如果p,那么q
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例如：如果刘年认真准备了,他就会考取第一名；刘年确实认真准备了,所以刘年考取了第一名。

(2)否定后件式。

如果p,那么q
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例如：如果倪兰去看望小滨,则小滨的病就会很快好起来；小滨的病没有很快好起来,所以倪兰没有去看望小滨。

充分条件假言推理的否定前件式和肯定后件式是无效的推理形式。表现形式分别为：

如果p,那么q

如果 p,那么q
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例如：如果我想当外语翻译,我就必须学好外语；我不想当外语翻译,所以我不必学好外语。这个推理是充分条件假言推理的否定前件式,是无效的。再如：如果小张患肺炎,则他会发烧；小张发烧了,所以他一定患了肺炎。这个推理是充分条件假言推理的肯定后件式,也是无效的。

【例】从世界经济的发展历程来看,如果一国或地区的经济保持着稳定的增长速度,大多数商品和服务的价格必然随之上涨,只要这种涨幅始终在一个较小的区间内就不会对经济造成负面影响。

由此可以推出,在一定时期内()。

A. 如果大多数商品价格上涨,说明该国经济正在稳定增长

B. 如果大多数商品价格涨幅过大,对该国经济必然有负面影响

C. 如果大多数商品价格不上涨,说明该国经济没有保持稳定增长

D. 如果经济发展水平下降,该国的大多数商品价格也会降低


【参考解析】
 C。本题属于翻译推理题。首先,我们对题干进行翻译如下：经济稳定增长→价格上涨,涨幅在较小区间→无负面影响。A项翻译为“价格上涨→经济稳定增长”,B项翻译为“涨幅过大→有负面影响”,C项翻译为“价格不上涨→经济没有稳定增长”,D项翻译为“经济下降→价格降低”。C选项与题干中的第一个翻译表示的是同样的逻辑关系,其他选项与题干中的任一个翻译都不相符,所以正确答案为C选项。

2.必要条件假言命题推理

一个必要条件假言命题,只有在前件假、后件真的情况下才是假的,在其他情况下都是真的。见下表：
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根据必要条件假言命题的上述性质,必要条件假言推理的有效式包括以下两种：
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【例】食品安全的实现,必须有政府的有效管理。只有政府各部门之间的相互协调配合,才能确保政府进行有效的管理。但是,如果没有健全的监督制约机制,是不可能实现政府各部门之间协调配合的。

由此可以推出()。

A. 要想健全监督制约机制,必须有政府的有效管理

B. 没有健全的监督制约机制,不可能实现食品安全

C. 有了政府各部门之间的相互协调配合,就能实现食品安全

D. 一个不能进行有效管理的政府,即是没有建立起健全的监督制约机制的政府


【参考解析】
 B。将题干中的三个命题,翻译成逻辑语言如下：实现食品安全→政府进行有效的管理；政府各部门之间相互协调配合←政府进行有效的管理；-健全的监督制约机制→-政府各部门之间相互协调配合。根据假言命题之间的等价关系,可以转换如下：实现食品安全→政府进行有效的管理→政府各部门之间相互协调配合→健全的监督制约机制。对充分条件假言推理否定后件,则同时否定前件,故B项正确。

3.充分必要条件假言命题推理

显然,当前件和后件同真或同假时,一个充分必要条件假言命题为真,在其他情况下都是假的。见下表：
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充分必要条件假言推理的四个有效式列举如下：
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二、联言命题和联言推理

(一)命题表述

联言命题是断定几种事物情况同时存在的复合命题,其标准形式是“p并且q”,其中p、q称为联言支。在日常语言中,联结词有多种表述形式,有时还被省略,例如：“红了桃子绿了香蕉”。

(二)翻译转化

【逻辑词：且】且,表示“全部都”的意思。

关于“P且Q”,我们有如下定义：

1. “P且Q”为真,则P、Q均为真。反之,若P、Q均为真,则可知“P且Q”为真。

例如,我们说一个人是“女博士”时,这个人的性别为“女性”,同时学历为“博士”。

2. “P且Q”为假,则P、Q中至少有一个是假。反之,若已知P、Q中至少一个为假,则可知“P且Q”为假。

例如,我们说一个人不是“女博士”,即“女性且博士”是假的,则“女性”和“博士学历”至少有一个不符合。反过来,某人在“女性”和“博士学历”中至少有一个不符合,我们就不能说这个人是“女博士”。

在汉语中,与“且”表达同样的逻辑关系的联接词还有很多,例如：

“……并且……”“……而且……”“……和……一起”“……与……一块儿”“既……又……”“……又……”“……还……”“……也……”“不但……而且……”“(虽然)……但是……”。

(三)推理规则

一个联言命题是真的,当且仅当它的各个联言支都是真的。换句话说,只要有一个联言支是假的,那么联言命题就是假的。见下表：

真值表
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根据联言命题的这样一种性质,联言推理的有效式包括以下两种：

1.合成联言式。

若分别肯定两个联言支,则可以肯定由这两个联言支组成的联言命题。其形式是：
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例如,从“李良是中学生的杰出代表”和“王励是大学生的杰出代表”可以推出“李良和王励都是学生的杰出代表”。

2.分解联言式。

若肯定一个联言命题,则可以分别肯定其中的每一个联言支。其形式是：
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例如,从“梁澜是短跑和跳远的冠军”可以推出“梁澜是跳远冠军”。

【例】有些昆虫在第一次繁殖幼虫之后便死去,另一些昆虫则在它们的下一代获得生存保证之后还能活几年。在后一种昆虫中,包括那些对生态系统做出有益贡献的昆虫,如蜜蜂。

从以上陈述中得出以下哪项结论?()

A．在生态系统中不扮演主要角色的昆虫通常在第一次繁殖后便死去

B．大多数蜜蜂在下一代能够自行生活之后还会活得很好

C．蜜蜂通常不会在第一次繁殖以后立刻死亡

D．大多数昆虫一出生就能够独立生活,不需要成年昆虫的照顾


【参考解析】
 C。(1)条件1：有些昆虫在第一次繁殖幼虫之后便死去。

条件2：另一些昆虫在下一代获得生存保证后还能活几年。

条件3：在后一种昆虫中,包括蜜蜂。

(2)根据条件3可联言推出C项：蜜蜂通常不会在第一次繁殖之后立即死亡。

(3)A、D两项与条件无关,排除。

(4)B项“大多数蜜蜂……还会活得很好”不能从“还活着”推出。这里把“活着”偷换成“活得很好”偷换概念。

三、选言命题与选言推理

(一)命题表述

选言命题是断定几种事物情况至少有一种存在的复合命题,它分为相容选言命题和不相容选言命题两类。一个选言命题究竟是相容的还是不相容的,没有专用的形式识别标记,只能看其中的各个选言支是否能够同时成立：能够同时成立的,是相容选言命题；不能同时成立的,是不相容选言命题。

(二)翻译转化

【逻辑词】或,表示“至少有一个”的意思。

关于“P或Q”,我们有如下定义：

1. “P或Q”为真,则P、Q至少有一个为真,反之亦然。

例如,如果说“张三或李四考上了公务员”为真,则可知张三和李四至少有一个人考上了公务员。

2. “P或Q”为假,则P、Q均为假,反之亦然。

例如,如果说“张三或李四考上了公务员”为假,则可知张三和李四均没有考上公务员。

在汉语中,与“或”表达同样的逻辑关系的联接词还有很多,例如：

“……和……至少一个”“……和……一个或多个”“或者……或者……”(表示至少有一个是)；

“……和……不都是” (表示至少有一个不是)；

“……和……并非都不是” (表示至少有一个是)；

“……和……不能同时(一起)”(表示至少一个不是)。

【逻辑词：要么……要么……】

“要么P,要么Q”的意思是P、Q中只有一个为真。

“要么P,要么Q”为真的情况有两种：一种是P为真,Q为假；另一种是P为假,Q为真。

(三)推理规则

1.相容选言命题和相容选言推理。

相容选言命题的标准形式是“p或者q”,其中p、q称为选言支。相容选言命题只有在选言支都假的情况下才假,在其余情况下则是真的。见下表：
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相容选言推理的有效式包括以下两种：

(1)否定肯定式。

若肯定一个相容选言命题并且否定其中的一个选言支,则必须肯定另一个选言支。其形式是：
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(2)肯定肯定式。

若肯定一个选言支,则必须肯定包含这个选言支的任一选言命题。其形式是：
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2.不相容选言命题和不相容选言推理。

不相容选言命题的标准形式是“要么p, 要么q”二者必居其一,它仅仅在选言支p和q中有一个且只有一个为真时才为真,在其余情况下都是假的。见下表：
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根据不相容选言命题的上述性质,不相容选言推理的有效式包括以下两种：

(1)否定肯定式。

若否定一个不相容选言命题的一个选言支,则必须肯定它的另一个选言支。其形式是：
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(2)肯定否定式。

若肯定一个不相容选言命题的一个选言支,则必须否定它的另一个选言支。其形式是：
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四、负命题及其等价命题

负命题是由否定一个命题而得到的命题,否定词一般置于一个命题前面或者后面,其标准形式是“并非p”,“并不是p”。日常语言中也用“p是假的”来表示。

一个负命题为真,当且仅当,被它否定的命题为假。见下表：

[image: image]




这里有必要指出以下两点：(1)负命题和它所否定的命题之间是矛盾关系；(2)负命题不同于前面所说到的否定命题“S不是P”,在负命题中,否定词冠于整个句子之前,或置于整个句子之后；而否定命题中,否定词插入句子的主、谓语之间。



第2讲直言命题推理

考点清单
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真题呈现

【例题1】(联考2013年上半年)

所有的战争和混乱都是在没有协商、无理可讲的时候发生的,讲理和协商都离不开语言,然而,并非有语言的地方就自动会有说理,有语言的地方必须有自由才能有说理。

由此可以推出()。

A. 所有的战争和混乱都是因为没有自由而发生的

B. 并非所有的战争和混乱都是在不可以协商和不可以讲理的时候发生的

C. 如果没有自由,不能讲理,就可能发生战争和混乱

D. 有语言和自由的地方就一定不会发生战争


【参考解析】
 C。战争和混乱→无协商无理,讲理协商→语言,说理→语言自由；A项中,战争和混乱→没有自由,题中“战争和混乱→无协商无理”,因此无协商无理推不出任何事情,A项错误；B项说法和题目原话完全相反,错误。D项中,语言自由→无战争,题中“语言自由”推不出任何事情,错误。C项中,无自由→无理,无理推不出必然有战争,但可能有战争,C项正确。因此本题选择C选项。

【例题2】(联考2013年上半年)

某单位每逢年底会针对全体员工进行评优,评优奖项有5个,分别是最佳敬业奖、最佳创意奖、最佳协作奖、最佳写作奖、年度明星奖。其中如果评选了年度明星奖则不能再评选最佳创意奖和最佳敬业奖；如果评选了协作奖,就不能再获得写作奖；如果评选了敬业奖,则不能再获得协作奖。每个人最多获得两个奖项。综合科一共3位员工,揽括了所有奖项,每个人都获奖,但是奖项各不相同。已知员工甲获得了明星奖,员工乙和员工丙二人之间有人获得了写作奖。

由此可知,下列推测一定正确的是()。

A. 如果乙获得了写作奖,则其还获得敬业奖

B. 如果乙获得了协作奖,则乙和丙各获得两个奖项

C. 如果乙获得了写作奖和创意奖,则甲一定只获得一个奖项

D. 如果丙获得了协作奖,则乙一定不能获得敬业奖


【参考解析】
 B。题干翻译为：明星→非创意且非敬业；协作→非写作；敬业→非协作；B项中说乙获得协作奖,则根据题干可知乙不能获得写作奖,并且不能获得敬业奖,并且丙一定获得了写作奖,甲获得了明星奖,并且不能获得创意和敬业奖,并且不能获得协作奖和写作奖,题干中有5个奖项,3个人,每个人最多获得2个奖项,甲只能获得一个奖项,因此,乙、丙都能各获得2个奖项,因此,本题选择B选项。

考点概述

从形式上而言,直言命题是主谓式命题,它断定了某个数量的对象具有或者不具有某种性质,直言命题也叫性质命题或者直言判断,是断定思维对象具有或者不具有某种性质的简单判断。直言命题由主项、谓项、量项和联项四部分组成。如果主项是普通词项,通常用大写字母S表示；如果主项是单称词项,即专名和摹状词,则用小写字母a表示。谓项用大写字母P表示。

【例】

所有的学生都是努力的。

有的人不是好人。

上面两句话都是直言命题。

考点详解

一、直言命题类型

根据所含联项和量项的不同,可以把直言命题分为六种类型：

(1)全称肯定命题：所有S都是P,记为SAP,缩写为A；

(2)全称否定命题：所有S都不是P,记为SEP,缩写为E；

(3)特称肯定命题：有的S是P,记为SIP,缩写为I；

(4)特称否定命题：有的S不是P,记为SOP ,缩写为O；

(5)单称肯定命题：a(或某个S)是P,缩写为SaP；

(6)单称否定命题：e(或某个S)不是P,缩写为SeP。

【例】

“A”—— 所有的冠军都是最优秀的;“E”——所有的迷信都不是科学;

“I”——有的人是从事编辑工作的;“O”——有的运动员不是大学生。

单称肯定：关妮是一个大学的艺术团团长;单称否定：张克不是技能最好的职工。

二、直言命题中词项的周延性

直言命题中的词项是指直言命题的主项和谓项。在直言命题中,如果断定了一个词项的全部外延,则称它是周延的,否则就是不周延的。因此,只有在直言命题中出现的词项,才有周延与否的问题,并且,词项是否周延,只取决于某个直言命题对其外延的断定,也就是取决于该命题本身的形式。

关于词项周延性,有如下结论：

(1)全称命题的主项都是周延的；

(2)特称命题的主项都是不周延的；

(3)肯定命题的谓项都是不周延的；

(4)否定命题的谓项都是周延的。

把这四条结论应用于A、E、I、O四种命题上,得到下表：
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演绎推理是一种必然性推理,它的结论是从前提中抽引出来的,因而结论所断定的不能超出前提所断定的。这一点在直言命题推理中的表现,就是要求“在前提中不周延的项在结论中不得周延”,否则推理的有效就得不到保证,会犯各种逻辑错误。

【例】从“所有的人都是动物”就得不出“所有的动物都是人”,因为在前一命题中,“动物”是肯定命题的谓项,不周延；而在后一命题中它是全称命题的主项,是周延的,所以不能从前一命题推出后一命题。

三、直言命题之间的对当关系

直言命题之间的对当关系可以用下图来表示：
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(一)矛盾关系

1.矛盾关系解题

真假推理中,若干命题中可能有两个命题是存在矛盾关系的。找到矛盾的两个命题,锁定真假,然后可以迅速判断其他命题的真假性,并推出所需的结论。互为矛盾关系的双方必然存在一真一假,可据此判断剩余命题的真假。可利用口诀：“一真其余全假,一假其余全真。”

2.常见的矛盾关系

矛盾关系的特性：具有矛盾关系的两个命题,必有一真,必有一假。

矛盾关系主要有六组：

(1)“a是……”与“a不是……”。

例如：“小王是土豪”与“小王不是土豪”。

(2)“所有的S都是P”与“有的S不是P”。

例如：“甲班所有学生都是党员”与“甲班有的学生不是党员”。

(3)“所有的S都不是P”与“有的S是P”。

例如：“所有鸟都会飞”与“有的鸟不会飞”。

(4)“P→Q”与“P且非Q”。

例如：“如果考上大学,就给买一个新手机”与“考上大学,但是没有买新手机”。

(5)“P且Q”与“非P或非Q”。

例如：“张三和李四都去参加比赛了”与“张三和李四至少一个没有参加比赛”。

(6)“P或Q”与“非P且非Q”。

例如：“张三或李四去参加比赛了”和“张三和李四都没有去参加比赛”。

(二)反对关系

1.反对关系解题

真假推理中,若干命题中可能有两个命题是存在反对关系的。找到反对关系的两个命题,锁定真假,然后可以迅速判断其他命题的真假性,并推出所需的结论。常考的反对关系有两组,一组是上反对关系：“所有都”和“所有都不”；另一组是下反对关系：“有的”和“有的不”。存在上反对的两个命题,至少一假,可以同假；存在下反对关系的两个命题,至少一真,可以同真。可根据这样的属性来判断其余命题的真假性。

2.常见的反对关系

反对关系的特性：具有反对关系的两个命题,不能同真,或不能同假。

反对关系主要有两组：

(1)“所有S都是P”和“所有的S都不是P”。

特性：两个所有,至少一假,可以同假。

例如：“甲班所有学生都是党员”与“甲班所有学生都不是党员”。

这两句话可能是一真一假,可能是同假,但不可能是同真。

(2)“有的S是P”和“有的S不是P”。

特性：两个有的,至少一真,可以同真。

例如：“甲班有的学生是党员”与“甲班有的学生不是党员”

这两句话可能是一真一假,可能是同真,但不可能是同假。

(三)包容关系

1.包容关系解题

真假推理中,若干命题中可能有两个命题是存在包容关系的。A和B存在包容关系是指：当A真,则B也真,即有A→B。利用包容关系可以迅速判断A、B命题的真假情况。对于存在包容关系A→B的两个命题,若命题中只有一真,则A必为假；若命题中只有一假,则B必为真,可得口诀：“一真前假,一假后真。”

2.常见的包容关系

包容关系的特性：具有包容关系的两个命题,一真则另一个为真,或者一假则另一个为假。

包容关系主要有两组：

(1)“所有的S都是P”→“某个S是P”→“有的S是P”。

例如：“甲班所有的学生都是党员”和“甲班中的乙是党员”和“甲班有的学生是党员”。

(2)“S且P”→“S(P)”→S或P。

例如：“甲和乙都是土豪”→“甲是土豪(乙是土豪)”→“甲或乙是土豪”。

【例】

某公司共有包括总经理在内的20名员工。有关这20名员工,以下三个断定中,只有一个是真的：

Ⅰ. 有人在该公司入股。

Ⅱ. 有人没在该公司入股。

Ⅲ. 总经理没在该公司入股。

根据以上事实,则以下哪项是真的?()

A. 20名员工都入了股

B. 20名员工都没入股

C. 只有一人入了股

D. 只有一人没入股


【参考解析】
 A。这是个有关直言命题之间对当关系的考题。“有人在该公司入股”和“有人没在该公司入股”之间是下反对关系,不能同假,必有一真。因此,三个命题中仅有的那个真命题就在它们中间,先假设如果Ⅰ为假,可知Ⅱ为真,那么Ⅲ此时也为真,与题干条件不符,则可以证明Ⅰ为真,Ⅱ为假,Ⅲ也为假。即可以推出总经理在该公司入了股,并且所有员工都在该公司入了股。由此确定选项A是真的。正确答案为A。

四、三段论

(一)三段论的定义

所谓三段论,就是由一个共同词项把两个作为前提的直言命题联结起来,得出一个新的直言命题作为结论的推理。三段论由三个直言命题构成,其中两个是前提,一个是结论。结论的主项是小项(用S表示),含有小项的前提是小前提；结论的谓项是大项(用P表示),含有大项的前提是大前提；两个前提共有的词项叫做中项(用M表示)。

例如：

凡是真理都是正确的；

达尔文的进化论是真理；

所以,达尔文的进化论是正确的。

这就是一个三段论。它的两个前提中包含着一个共同的词项“真理”,并且以此词项作为媒介,把两个命题“凡是真理都是正确的”和“达尔文的进化论是真理”联结起来,推出“达尔文的进化论是正确的”这一结论。在这个三段论中,“正确的”为大项(P),“真理”是中项(M),“达尔文的进化论”是小项(S)。

(二)三段论的一般规则

要想使一个三段论有效,就必须遵守一般规则。三段论的一般规则有如下七条：

规则1：在一个三段论中,有而且只能有三个不同的项。

三段论实际上是通过前提所表明的中项(M)分别与大项(P)和小项(S)发生的关系,从而推导出关于小项与大项之间关系的结论。若没有中项,就推不出任何结论来。正是在这种意义下,我们说中项是联结大项和小项的桥梁或媒介。只有三个概念分别出现两次时,才能构成三个命题,多于或者少于三个概念都不能构成或者不只构成三个命题。常见的“四词项错误”,或称“四概念错误”的情形是：在大、小前提中作为中项的语词看起来是同一个,但却表达着两个不同的概念,因而这个三段论事实上含有四个不同的项,严格说来就没有中项,也就没有联结大项和小项的桥梁和媒介,结论的得出就不是必然的。这种错误叫做“四词项错误”,或称“四概念错误”。

规则2：中项在前提中至少要周延一次。

三段论是凭借在前提中的桥梁、媒介作用得出结论的,即大项、小项至少有一个与中项的全部发生关系,另一个与中项的部分或者全部发生关系,这样就能保证大、小项之间有某种关系。否则,大、小项都只与中项的一部分发生关系,这样就有可能大项与中项的这个部分发生关系,而小项则与中项的另一部分发生关系,结果是大项和小项之间没有关系,得不出必然的结论来。违反这条规则所犯的逻辑错误称为“中项两次不周延”。

请看下面的一个三段论：

教授都是老师；

小张是老师；

所以,()。

这个三段论是无法得出确定结论的。原因在于作为中项的“老师”在前提中一次也没有周延(在两个前提中,都只断定了“教授”“小张”是“老师”的一部分对象),因而“小张”和“教授”究竟处于何种关系就无法确定,也就无法得出必然的确定结论。如果违反这条规则,就要犯“中项不周延”的错误,这样的推理就是不合逻辑的。

规则3：在前提中不周延的项,在结论中不得周延。

违反这条规则所犯的逻辑错误是“周延不当”,具体有“小项周延不当”和“大项周延不当”两种表现形式。

例如：

樱花是植物；

丁香花不是樱花；

所以,丁香花不是植物。

在这个三段论中,大项“植物”在大前提中不周延而在结论中周延,犯了“大项不当周延”或“大项不当扩大”的错误。

规则4：从两个否定前提推不出任何确定的结论。

如果两个前提都是否定的,这就意味着大项和小项都至少与中项的部分或者全部不相交,这样就不能保证大项和小项由于与中项的同一个部分相交而彼此之间发生关系,中项起不到联结大、小项的桥梁作用,大项和小项本身就可能处于各种各样的关系之中,从而得不出确定的结论。

规则5：①如果两个前提中有一个是否定的,那么结论是否定的。

如果两个前提中有一个是否定的,根据规则4,另一个前提必须是肯定的,这就意味着：大项和小项中有一个与中项发生肯定性的联系,另一个与中项发生否定性的联系。于是,与中项发生肯定性联系的那一部分和与中项发生否定性联系的那一部分之间的联系,必定是否定性的,所以结论必须是否定的。

例如：

一切有神论者都不是唯物主义者；某人是有神论者；所以,某人不是唯物主义者。

在这个推理中,大前提是否定的,所以,结论也就是否定的了。那么,为什么结论是否定的,前提之一必然是否定的呢?这是因为,如果结论是否定的,那一定是由于前提中的大、小项有一个和中项结合,而另一个和中项排斥。这样,大项或小项同中项相排斥的那个前提就是否定的,所以结论是否定的则前提之一必定是否定的。从另一个方面来说,如果结论是否定的,那就意味着它否定了包含关系。但是,肯定的前提则是反映了包含关系,因此,由两个肯定的前提推不出否定的结论。

②如果结论是否定的,那么必有一个前提是否定的。

既然结论是否定的,大项和小项之间发生否定性联系,并且这种联系是通过中项的媒介作用建立起来的,那么这两个词项中必定有一个与中项发生肯定性关联,另一个与中项发生否定性关联。所以,前提必定有一个是否定的。由两个肯定的前提推不出否定的结论。

例如：

有些动物是哺乳动物；

哺乳动物是胎生动物；

所以,有些胎生动物不是哺乳动物。

这个例子就违反了这条规则,从两个肯定的前提中得出了否定的结论,因此是不正确的推理。

规则6：从两个特称前提不能得出结论。

规则7：如果两个前提中有一个特称,结论必然特称。

【例】

王晶：李军是优秀运动员,所以,他有资格进入名人俱乐部。

张华：不过李军吸烟,他不是年轻人的好榜样,因此李军不应被名人俱乐部接纳。

张华的论证使用了以下哪项作为前提?()

Ⅰ.有些优秀运动员吸烟。

Ⅱ.所有吸烟者都不是年轻人的好榜样。

Ⅲ.所有被名人俱乐部接纳的都是年轻人的好榜样。

A. 仅Ⅰ

B. 仅Ⅱ

C. 仅Ⅲ

D. 仅Ⅱ和Ⅲ


【参考解析】
 D。张华的论证包括两个推理：一个推理是从“李军吸烟”,推出“李军不是年轻人的好榜样”,这里若补充选项Ⅱ作为前提,能构成一个有效的三段论；另一个推理是从“李军不是年轻人的好榜样”推出“李军不应被名人俱乐部接纳”,这里若补充选项Ⅲ作为前提,能构成一个有效的三段论。张华的论证显然不需要假设选项Ⅰ作为前提。所以,正确的答案是D。

(三)三段论的省略形式

三段论的省略形式,是省去一个前提或结论的三段论。

例如：“你是学习委员,所以你应当名列前茅。”这就是一个省略了大前提“学习委员都应当名列前茅”的省略三段论。

省略三段论也可以是省去小前提或省去结论。由于省略三段论中省去了三段论的某一构成部分,如果运用不当,就容易隐藏各种逻辑错误。比如,有人这样说：“我又不是当翻译的,我不需要学好外语。”这就是一个其中隐藏着逻辑错误的省略三段论。当补充上省略的部分后,其中的错误就可以清楚地看出。这个三段论的完整形式是：“凡是当翻译的都需要学好外语,我不是当翻译的,因此,我不需要学好外语。”这个三段论显然是错误的,因为它违反了“小前提必须是肯定命题”的规则,因而在结论中也就犯了“大项不当扩大”的逻辑错误。

有时需要把省略三段论补充成完整的三段论,然后看其前提是否为真,推理过程是否有效。有效的检查方法是把被省去的部分补充起来,将它复原为完整的三段论。补充的过程和程序是：首先,判明在省略三段论中哪一个命题是结论。这一般可以根据表达命题的语句的语言标志(在“因为”后面的命题是前提,在“所以”后面的命题是结论)或上下文的联系来判定。当然,如果根据上述方法仍找不出结论,那么它很可能就是省去了结论部分的省略三段论。然后,要找出大前提或小前提。结论一旦判明,根据三段论结构的定义,便可确定作为主项、谓项、中项的概念以及作为大小前提的命题的构成情况了。第三步,依据一定的三段论格式,复原为完整的三段论。在做了这些工作后,我们便可根据三段论的规则来检查这些推理是否正确了。

【例】有些导演留大胡子,因此,有些留大胡子的人是大嗓门。

为使上述推理成立,必须补充以下哪项作为前提?()

A. 有些导演是大嗓门

B. 所有大嗓门的人都是导演

C. 所有导演都是大嗓门

D. 有些大嗓门的不是导演


【参考解析】
 C。如果补充A或D到题干,所构成的三段论的两个前提都是特称的,根据规则6,都推不出结论；而如果补充B到题干,所构成的三段论犯了“中项两次不周延”的错误。而如果补充C到题干,得到的三段论是：

所有导演都是大嗓门；

有些导演留大胡子；

所以,有些留大胡子的是大嗓门。

这是有效三段论。所以,正确的答案是C。



第3讲 分析推理

考点清单
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真题呈现

【例题1】(河北2013年)

某单位的五名业务骨干小张、小王、小赵、小丁、小李参加了一次技能测验,他们的测验成绩呈现为：小赵没有小李高,小张没有小王高,小丁不比小李低,而小王不如小赵高。请问,小张、小王、小赵、小丁、小李测验成绩谁最高?()

A. 小丁

B. 小王

C. 小赵

D. 小张


【参考解析】
 A。通过分析可以确定这是一道题干信息肯定类的分析推理题。对于这样的题目我们要优先使用排除法。按照顺序读题,逐项排除,就能排除错误选项,得到正确答案。题中的有效信息“小赵没有小李高”,就意味着小赵不可能是最高,因此排除C选项；“小张没有小王高”,意味着小张不可能是最高的,因此,排除D选项；“小丁不比小李低”,不能排除任何选项；而“小王不如小赵高”,就意味着小王不是最高,排除B选项。所以本题选A。

【例题2】(国家2014年)

某局办公室共有10个文件柜按序号一字排开。其中1个文件柜只放上级文件,2个只放本局文件,3个只放各处室材料,4个只放基层单位材料。
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要求：

1号和10号文件柜放各处室材料；

两个放本局文件的文件柜连号；

放基层单位材料的文件柜与放本局文件的文件柜不连号；

放各处室材料的文件柜与放上级文件的文件柜不连号。

已知4号文件柜放本局文件,5号文件柜放上级文件,由此可以推出()。

A. 9号文件柜放基层单位材料

B. 2号文件柜放基层单位材料

C. 7号文件柜放各处室材料

D. 6号文件柜放各处室材料


【参考解析】
 A。通过分析可以确定这是一道题干信息肯定类的分析推理题。当尝试使用排除法解题时,发现不能将选项完全排除掉,这个时候需要使用最大信息法。 由于题干信息较多,依据画表格的方法可简化题干。根据题干给定信息得知每一个文件柜只能放一种文件,所以表格每一纵列只能有一个对号。然后找到确定信息,“1号和10号文件柜放各处室材料”,“4号文件柜放本局文件,5号文件柜放上级文件”。由题干中“两个放本局文件的文件柜连号”可得本局另外一个文件柜不可能是5,那么只能是3；题干要求“放基层单位材料的文件柜与放本局文件的文件柜不连号”,所以2号文件柜不能放基层文件,那么只剩6、7、8、9四个文件柜空,所以这四个柜子必然是基层文件。处室的另外一个文件只能是2。所以9号柜必然是基层文件。本题答案为A。
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考点概述

所谓的分析推理题目,即题干中给定了一组对象或者一组主体,之后会给出与这组对象相关的信息,最后要求考生将之前给出的对象和信息进行匹配,最终选出正确的答案。

分析推理是判断推理模块中最具趣味性的一种题型,同时对解题技巧和解题方法要求较高的一种题型。这种题型在国家及各省市公务员考试中经常出现。虽然这种题型在近两年的考试中有所弱化,但是仍然是考试中的一种重点题型,分析推理题目的题干条件一般都比较复杂,乍一看解题过程比较繁琐,因此,一些考生往往会放弃这类题目。其实,这种题目并不难,如果掌握了这类题目的解题技巧,不仅正确率会明显提高,更重要的是解题速度会明显提升。

考点详解

一、题型判定与分类

分析推理题目的出题原型就是连线题,即给定我们一组对象,再给出我们这些对象的若干信息,最后将对象与其对应信息匹配起来,当然这些条件信息往往都比较复杂,需要考生根据所给的若干信息,经过推理得出这组对象相对应的信息。

知道怎样判定题型之后,需要将题目按照一定的标准进行分类,针对不同的题型我们可以使用针对性的方法来解决。通过对真题进行分析之后,发现分析推理题大致分为两类：题干信息肯定类和题干信息真假不定类。

1.题干信息肯定类

举例：一次聚会上,麦吉遇到了汤姆、卡尔和乔治三个人,他想知道他们三人分别是干什么的,但三人只提供了以下信息：三人中一位是律师、一位是推销员、一位是医生；乔治比医生年龄大,汤姆和推销员不同岁,推销员比卡尔年龄小。根据上述信息麦吉可以推出的结论是()。

分析题干中的有用信息可知,给出的信息都是肯定信息,不存在真假不定的信息,我们就将这类题目称之为题干信息肯定类。

2.题干信息真假不定类

举例：甲、乙、丙三人分别来自学校足球队、乒乓球队、篮球队。下列说法只有一种是对的：

(1)甲是足球队的；

(2)乙不是足球队的；

(3)丙不是篮球队的。

甲、乙、丙三人分别是哪一个队的?()

根据题目中“下列说法只有一个是对的”这句话,可以知道题干中给出的三个已知条件是有真有假,并且不能确定题干中的谁为真,谁为假。我们就将这类题目称之为题干信息真假不定类。

二、解题方法

(一)排除法

所谓排除法,指的是如果选项与题干相矛盾,那这个选项一定错误,予以排除,在使用排除法的时候要掌握一个基本的原则:顺序读题、逐项排除。可以记为“读一句,排一句”。这样做有两个目的,第一,沿着命题人的思路解题；第二,不容易漏掉关键信息。

当一个题目的题干信息肯定,且题目的选项给出的内容都十分充分的时候要优先使用排除法。这种解题方法可以使考生在做题时事半功倍。

【例】(上海2009年)

有一个大家庭,父母共养有7个子女,从大到小分别是A、B、C、D、E、F、G,这7个孩子的情况是这样的：(1)A有3个妹妹；(2)B有1个哥哥；(3)C是老三,她有2个妹妹；(4)E有2个弟弟。从以上情况可以得出,这7个孩子的性别分别是()。

A. A男,B女,C女,D女,E男,F男,G男

B. A男,B男,C女,D女,E男,F女,G男

C. A男,B男,C女,D女,E女,F男,G男

D. A男,B女,C男,D女,E女,F男,G男


【参考解析】
 C。通过分析可以确定这是一道题干信息肯定类的分析推理题。对于这样的题目我们要优先使用排除法。按照顺序读题,逐项排除,就能排除错误选项,得到正确答案。根据条件(1)和条件(2)不能排除任何选项。通过第三个条件“C是老三,她有2个妹妹”,可以排除A和D选项(“她”表明C是一个女的)。根据条件(4)可以排除B选项,所以正确选项为C。

注意：性别信息是分析推理中的一个重要考点,考生一定要注意这个信息。

(二)最大信息法

所谓最大信息法,指的是题干中出现的次数最多信息称之为最大信息。当对一个对象描述的内容越多,我们越容易确定这个对象,这样我们就能通过这个最大信息找到关于这个对象的确定信息,从而顺藤摸瓜找到其他对象的匹配信息。

当一个题目的题干信息肯定,且题目的选项给出的内容不充分的时候,我们在使用排除法的时候就不那么容易排除选项,这个时候需要使用最大信息法来将各个对象的对应信息匹配出来,从而选出正确选项。

【例】(北京2012年)

小红、小兰和小慧三姐妹,分别住在丰台区、通州区、朝阳区。小红与住在通州的姐妹年龄不一样大,小慧比住在朝阳区的姐妹年龄小,而住在通州的姐妹比小兰年龄大。

那么按照年龄从大到小,这三姐妹的排序是()。

A. 小红、小慧、小兰

B. 小红、小兰、小慧

C. 小兰、小慧、小红

D. 小慧、小红、小兰


【参考解析】
 A。通过分析可以确定这是一道题干信息肯定类的分析推理题。当尝试使用排除法解题时,发现不能将选项排除掉,这个时候需要使用最大信息法。题干中提到次数最多的信息是关于“通州区”的信息：根据小红与住在通州的姐妹年龄不一样大,可知,小红不在通州；根据住在通州的姐妹比小兰年龄大,可知小兰不在通州。那么从此可以确定住在通州的一定是小慧。这个时候我们再看一下他们之间的年龄信息,发现可以得到以下信息：

通州＜朝阳

小兰＜小慧

这个时候题目其实就变得十分简单了,我们只需要将剩下的两个空填上即可,得到以下信息：

丰台＜通州＜朝阳

小兰＜小慧＜小红

这个时候我们就将这组对象的匹配信息都确定了,从而得到正确选项A。

(三)特殊信息法

所谓特殊信息法,指的是题干中的多个一致条件中,某个信息区别于其他条件,这样的条件往往就是解题的突破口,需要重点关注。其本质便是肯定信息或者最小信息。在分析推理题中,不论题中给出的各项信息如何不确定,其中必有一个肯定信息。只有这样才能做出最后唯一的正确答案。这就要求考生根据最特殊的那个信息进行解题。

【例】 (浙江2009年)

有红、蓝、黄、白、紫五种颜色的皮球,分别装在五个盒子里。甲、乙、丙、丁、戊五人猜测盒子里皮球的颜色。

甲：第二盒是紫的,第三盒是黄的。

乙：第二盒是蓝的,第四盒是红的。

丙：第一盒是红的,第五盒是白的。

丁：第三盒是蓝的,第四盒是白的。

戊：第二盒是黄的,第五盒是紫的。

猜完之后打开盒子发现,每人都只猜对了一种,并且每盒都有一个人猜对。

由此可以推测()。

A. 第一个盒子内的皮球是蓝色的

B. 第三个盒子内的皮球不是黄色的

C. 第四个盒子内的皮球是白色的

D. 第五个盒子内的皮球是红色的


【参考解析】
 C。根据题干“每人都只猜对了一种,并且每盒都有一个人猜对”可知题干的猜测中有真有假,所以可以考虑特殊信息法。每人都只猜对了一种,即每人说的话一半对,一半错；每盒都有一个人猜对,即每盒中皮球的颜色都被猜出来了。

由于此题的选项并不充分,这个时候就需要把五个盒中皮球的颜色都猜出来才能确定选项,为了便于观察和推理,我们需要将题干的信息列表：
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认真分析和观察之后可以发现关于第一盒的皮球的颜色只有一个猜测,则第一盒皮球的颜色一定是红色；第四盒不能是红色,可知第四盒是白色；第五盒不能是白色,可知第五盒为紫色；第二盒不能是紫色,再根据每个人都只猜对一盒皮球的颜色,那么第二盒不是黄色,可知,第二盒一定是蓝色；此时第三盒就不能是蓝色,那么只能是黄色。到此五个盒子里皮球的颜色全部推测出来。我们可以确定正确答案为C。

(四)代入法

所谓代入法,指的是将选项代入题干中,判断是否符合题干的要求,符合即为正确答案,不符合则直接排除。

当一个题目的题干信息真假不定,而且题目的选项给出的十分充分的时候,就不能直接使用给出的条件信息来排除选项,这个时候往往使用排除法,这种方法虽然有点繁琐,但是对于很多题目来说的确是一个万能工具,一定要认真掌握。

【例】

甲、乙、丙三人分别来自学校足球队、乒乓球队、篮球队。下列说法只有一种对的：

(1)甲是足球队的；

(2)乙不是足球队的；

(3)丙不是篮球队的。

甲、乙、丙三人分别是哪一个队的?()

A. 甲是足球队的；乙是篮球队的；丙是乒乓球队的

B. 甲是篮球队的；乙是足球队的；丙是乒乓球队的

C. 甲是乒乓球队的；乙是足球队的；丙是篮球队的

D. 甲是乒乓球队的；乙是篮球队的；丙是足球队的


【参考解析】
 B。根据题干中“下列说法只有一种对的”可知此题是一道题干信息真假不定类的分析推理题。而且选项的信息给的都十分充分,这个时候可以考虑使用代入法。

我们将每个选项代入题干中看一下题干的正确个数是不是一个,是一个的话该选项就为正确选项,不是的就可以直接排除。

首先来看A选项：代入之后发现题干3个说法都正确,排除。
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B选项：代入之后发现正好符合题干说法只有一个是正确的,符合题意,为正确答案。
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C选项：代入之后发现题干的3个说法都错误,不符合题意,排除。
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D选项：代入题干中发现题干的3个说法有2个正确一个错误,排除。
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所以正确答案为B选项。



第4讲 日常推理

考点清单
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真题呈现

【例题1】(国家2014年)

调查显示,中国消费者对奢侈品品牌的忠诚度远远低于西方消费者,对许多中国消费者而言,高价格仍然很重要,物有所值仍然比品牌重要,而且现阶段甚至比质量还重要。

由此可以推出()。

A. 中国消费者购买奢侈品时往往不会考虑价格因素

B. 中国消费者喜欢购买价格高且物有所值的奢侈品

C. 比起知名度来,奢侈品的价格更吸引中国消费者

D. 中国消费者不甚关注知名奢侈品的价格及其质量


【参考解析】
 B。题干在谈论中国消费者在购买奢侈品时考虑的主要问题。通过“对许多中国消费者而言,高价格仍然很重要,物有所值仍然比品牌重要,而且现阶段甚至比质量还重要”,可以推出,中国消费者在选择奢侈品时在乎两个方面：价格高且物有所值,正好是B选项所表达的意思,符合整体优先原则。

A选项和D选项,中国消费者不考虑价格因素,与题干意思相反,排除。

C选项中所提到的“知名度”在题干中并没有提到,题干中说的是奢侈品品牌,属于偷换概念,排除,所以选择B选项。

【例题2】(国家2014年)

研究小组利用超级计算机模拟宇宙,并结合多种其他计算,证明了在我们这个加速膨胀的宇宙中,描述大尺度时空结构的因果关系网络曲线图,是一个具有显著聚类特征的幂函数曲线,和许多复杂网络如互联网、社交网、生物网络等惊人的相似。

由此可以推出()。

A. 人脑研究有助于了解宇宙的结构

B. 宇宙就是一个大脑或一台计算机

C. 宇宙万物的演化遵循同样的规律

D. 复杂系统演化存在某种相似法则


【参考解析】
 D。题干末尾“和许多复杂网络如互联网、社交网、生物网络等惊人的相似”中提到了复杂网络和“因果关系网络曲线图”相似,也就是可以推出D选项中复杂系统演化存在“某种”相似法则。而且D选项中出现了优选的词汇“相似”,符合从弱原则。

A选项和B选项中提及的“人脑”和“大脑”在题干中并未提及,违反话题一致原则,直接排除；C选项中将“复杂系统”偷换成“宇宙万物”,扩大了范围,同时将“相似的法则”偷换成“同样的规律”,偷换了范围,直接排除,所以正确答案为D选项。

考点概述

日常推理是判断推理模块的必考题,这种题型是逻辑判断中难度较低的一种题型,有些题目通过语感即能判断出答案。但是,这种题型很容易跟言语理解中的某些题目弄混,再加上近几年行测试题难度的整体提高,日常推理题涉及的领域更广泛,出题形式也逐渐多样化,题目设置的陷阱也更巧妙。这样一来,仅靠语感和常识这样的思维模式就很难保证正确率,这就要求考生牢牢掌握解题的技巧和解题方法。

考点详解

一、题型分类

(一)前提假设型

前提假设型题目的问法一般为“上述推测还需要隐含哪一项假设?”“上述论述基于以下哪一种假设?”“下列最有可能是上述论证前提假设的是”等提问方式。实际上能成为题干结论必须隐含的假设的选项,一定是对题干选项进行加强的,因此前提假设型题目也可理解为一种特殊形式的加强型题目。最强的支持是假设。

前提假设型题目类似于加强型题目,但二者区别也很明显：加强型题目的答案不需要“充分性”,也就是说,只要某一选项放在段落推理的论据和结论之间,对段落推理成立或结论正确有加强作用,使段落推理成立、结论正确的可能性增大,那么这个选项就是加强型题目的正确答案。所以加强型题目的答案既可以是段落推理成立或结论正确的一个充分条件,又可以是必要条件,也可以是既不充分又不必要的条件。前提假设型题目要选的假设则应是结论成立的必要条件,也就是说所选中的假设并不能保证题干的结论必然成立,但如果该选项不成立,那么结论就是不成立的。如下图所示：

[image: image]


解答前提假设型题目的通用方法就是逐个否定,也就是“否定代入法”。如果否定一个选项,而不影响结论的成立,显然该选项就不是题干中结论成立的必要条件,要排除；如果否定一个选项的同时,结论是不成立的,显然该选项就是题干中结论成立的必要条件,也就是该题的正确选项。

【例】(国家2013年)

20世纪50年代以来,人类丢弃了多达10亿吨塑料,这种垃圾可能存在数百年甚至数千年。近日,一个科研小组在亚马孙雨林中发现一种名为内生菌的真菌,它能降解普通的聚氨酯塑料。科研人员认为利用这种真菌的特性,将有望帮助人类消除塑料垃圾所带来的威胁。

科研人员的判断还需基于以下哪一前提?()

A. 塑料垃圾是人类活动产生的最主要的废弃物种类

B. 内生菌在任何条件下都可以很好地分解塑料制品

C. 目前绝大多数塑料垃圾都属于普通的聚氨酯塑料

D. 这种真菌在地球上其他地区也能正常地存活生长


【参考解析】
 C。本题属于前提假设型。论点：利用内生菌的特性可以消除塑料垃圾带来的威胁。论据：内生菌能降解普通的聚氨酯塑料。A项,塑料垃圾是废弃物的主要种类只是描述了一种事实,对论点没有影响,排除；B项说法如果为假,即内生菌在某些条件下才能分解塑料,也可以得出结论,不是必要的前提；C项,大多数塑料垃圾都属于普通的聚氨酯塑料,恰好能说明这种真菌能降解大多数的塑料垃圾,是必要的前提；D项说法如果为假,即内生菌只能在亚马孙地区存活,对结论的得出也没有影响。正确答案为C。

(二)解释评价型

解释型题目的问法一般为“这一结论最适宜用来解释的现象是”“下列哪项能对上述现象给出更合理的解释?”“以下最能解释这一现象的是”等。解释型题目会给出一些事实或现象的客观描述,要求从四个备选项中找出最能或最不能对这些事实、现象作出合理的解释的选项,根据解释的对象,可将其分为解释结论或现象、解释差异或矛盾两大类。评价型题目主要考查考生正确评价推理过程的能力,要求我们在识别推理形式的基础上进行判断。

解答解释型题目的关键是分清楚题干中的因果关系,没有无原因的结果,所以我们要选择的就是这个能和题干的结论产生必然或者合理联系的选项,该选项能直接说明结论能够成立或现象为什么发生。做这类题目时,首先要分清楚题目要求解释的对象,明确解释的关键概念。有时需要一些相关的背景知识,但这些知识都属于语言常识和一般性常识,并且已经在题干或选项中给出,只是要求从中做一些选择和判断而已。在解释矛盾或差异型的考题中,这种矛盾往往是表面现象,我们需要做的是揭示出其本质上的矛盾,解题思路是抓住题干中差异双方的差别,正是这一差别导致了现象的矛盾。

解答评价型的题目,关键是要求考生能分清楚演绎推理、归纳推理和类比推理的区别,熟悉常见的演绎推理形式,考试真题中这部分题目的难度一般,重在熟练。

【例】(广东2013年)

据国家权威科研机构研究证实,当前市场上热销的某品牌保健食品并不含有提高人类身体机能、增强个体免疫力的成分。但调查结果表明,不少身体虚弱的人在购买服用了该品牌的保健食品一段时间后,身体素质明显提高。

以下最有助于解释上述矛盾的一项是()。

A. 保健食品作用的发挥具有一定的时间滞后性

B. 许多身体健康的人在服用保健食品后体质也增强了

C. 购买该品牌保健品的人大多经济条件较好

D. 服用保健品的人在生活其他方面也开始注重健康


【参考解析】
 D。题干中的矛盾之处在于：某品牌保健食品中并不含有提高人类身体机能、增强个体免疫力的成分,但不少身体虚弱的人在服用一段时间后,身体素质明显提高。D项可以解释这个矛盾,服用该保健品的人若在其他方面开始注重健康,那么其身体素质明显提高就不足为怪了。其他三项都不能解释该矛盾。正确答案为D。

(三)归纳推导型

归纳推导型题目是“自上而下”的推理,即假定题干给出的推理是成立的,要求我们从段落推理中推出某些结果。常见的提问方式是：“由此可以推出”“由此可知”“根据这段文字,可推知”等。

归纳推导型题目所给出的题干是肯定的,要求从肯定的题干中能得出的结论,而加强削弱型、前提假设型题目的题干都是不确定的,而是要求我们选出对题干推理产生影响的选项。这就是归纳推导型题目与其他两类题型的区别。

归纳推导型题目偏向于言语理解与表达中的阅读理解,如阅读理解题目中要求我们选择主旨,其实就蕴含着逻辑推导的思维,因为语言表达中也往往存在逻辑问题。但是既然把这种题目放在逻辑判断部分,那么显然这些题目相比阅读理解更强调逻辑相关性
 ,而阅读理解重在考查对题干的理解,要求结合具体的语境。

归纳推导型题目的解题要点在于：理解题干,对照选项,选择“相对最优”的选项。

【例】(安徽2012年)

在发生了若干起由于汽车本身质量问题而导致的严重事故之后,某汽车公司开始针对导致事故发生的技术原因在全球范围内召回旗下部分系列的产品。鉴于事故造成的严重后果,这种举措也许短时间内并不能重新赢回消费者对其品牌的信赖,但亡羊补牢的措施总算没有使其遭到所有人的抛弃。

由此可以推知()。

A. 该公司旗下其他系列的产品不存在类似的质量问题

B. 亡羊补牢的措施终究会使消费者对该公司的信赖回升到原有水平

C. 消费者对该公司及其产品信赖,部分原因在于它能够较好地处理出现的问题

D. 该公司召回产品的目的是避免因同类质量问题再次出现事故


【参考解析】
 C。根据题干所述可以得知,A项属于主观臆断,并不能推出。题干中只是说“也许短时间内并不能重新赢回消费者对其品牌的信赖”,但最终能不能“使消费者对该公司的信赖回升到原有水平”还是不确定的,B项也无法推出。该公司召回产品的目的并没有明确说明,召回行为的背后的目的可能是多方面的,D项推论可排除。由最后一句“但亡羊补牢的措施总算没有使其遭到所有人的抛弃”可知“消费者对该公司及其产品的信赖,部分原因在于能够较好地处理出现的问题”,正确答案应选C。

二、四大原则

在日常推理题目中,“四大原则”是推理归纳过程中必须遵循的原则,符合“四个原则”的选项一般就是正确答案,要优先选择。

(一)话题一致原则

话题,就是题干在讨论什么事情。话题一致原则就是要求推理的过程必须围绕这一件事展开,选项的主题词要和题干保持一致。这个原则在做题过程中经常使用,是一个解题的有效方法。如果某个选项说的事与题干所叙述的不一致了,那么该选项一定不能由题干推出。原因很简单,就是因为题干根本没有提到。

如何辨别题干的话题是什么呢?一种方法是找题干的主题句,常出现在段首、段尾；另一种方法是找高频词,出现频率高的词语即为主题词。我们在做题时,应该一边读题,一边画名词,名词在日常推理中有非常重要的作用。除了可以通过名词了解把握题干的话题外,还可以快速定位信息。

(二)整体优先原则

整体优先原则是指在推理的过程中用尽可能多的条件去推出一个结论,这样得出的正确结论的可能性才更大。而从部分条件得出的结论,往往有可能是片面的、不准确的。因此,在单选题中,我们优先选择从题干的整体条件推出的选项为正确的结论,而不选那些从部分条件推出的结论。要知道,由部分条件推出的选项并不是不正确,而是相对于由整体条件推出的结论而言,这样的选项是不准确的。同时,也要注意整体优先不等于宏观、空洞。选项的内容必须是由题干的全部内容推出来的,而不是过度总结和概括。

在整体优先原则下,我们选择答案时倾向于选择从题干的整体得到的选项。如果既有从题干的整体得到的答案,又有从部分得到的答案,那么我们要选择从整体得到的答案。一般来说,在一道题中,例子的作用是用来解释、说明、证明作者要表达的主要内容和主要观点,它不是题干的核心,所以如果选项是从例子中得出的,我们一般不选这样的选项。

(三)可能优先原则

日常推理不是严格的逻辑形式推理,更多的侧重对语义关联中的逻辑关系的考查,所以根据题干只能作可能性推理,不能得到一个必然的结论。如果一个选项的表述太绝对,句子中出现了“一定”“必须”“应该”等字眼,那就要小心选项是否违反了“可能优先原则”,这样的选项要慎选。

(1)优选“可能”词汇：有时、有些、可能、未必、相似等。

(2)慎选“肯定”词汇：一定、肯定、都、绝对、必须等。

(3)注意敏感词汇：更、最、越来越、首要、主要等。这样的词汇隐含了一些必要的假设：

更：假设前面至少发生过一件同样性质的事情。

最：假设至少还发生了两件以上同样性质的事情。

越来越：假设至少还发生了两件以上同样性质的事情,且程度在某一方向上不断加深。

首要、主要：假设我们曾经做过比较,而且是全面的比较。

当这些词汇出现在选项中时,我们首先要判断题干是否满足这些隐含的条件,这往往是我们容易因惯性思维而走入的误区。

(四)就近原则

就近原则,是指当题目的选项不能由题干直接推出来时,需要结合题干的内容进行非常合理的推测,只能推理一步,不能在推理一步得到的结论上再进行推测,这样就违反了就近原则。举例来说,一个女主角被男主角抛弃之后,非常伤心,然后就开始跑,在跑的过程中没有注意前方的悬崖,那么这个女主角一定会掉下去,这是肯定的,也是非常合理的推测。但是,这个女主角死没死,或者以怎样的方式死的,我们不能确定,所以不能过度推测。

【例】

许多上了年纪的老北京都对小时候庙会上看到的各种绝活念念不忘。如今,这些绝活有了更为正式的称呼——民间艺术。然而,随着社会现代化进程加快,中国民俗文化面临前所未有的生存危机。城市环境不断变化,人们兴趣及爱好快速分流和转移,加上民间艺术人才逐渐流失,这一切都使民间艺术发展面临困境。

从这段文字可以推出()。

A. 市场化是民间艺术的出路

B. 民俗文化需要抢救性保护

C. 城市建设应突出文化特色

D. 应提高民间艺术人才的社会地位


【参考解析】
 B。本题主要是在讨论民间艺术和民俗文化的发展面临困境的问题。题干中指出中国的民俗文化面临着前所未有的生存危机和发展困境。那么对民俗文化进行抢救性保护就是必然的,这完全可以从题干推出的结论。

A项中的“市场化”和C项中的“城市建设”都属于话题不一致,直接排除；D选项中提到应该提高民俗文化人才的社会地位,而题干只说到民间艺术人才流失的问题,属于偷换概念,排除。

除了这样一种解题思路外,我们还可以发现,A、C、D三个选项都是B选项所说的要对民俗艺术进行抢救性保护的具体措施,通过题干我们只能得出民俗文化需要进行抢救性保护的结论,至于如何进行保护,并不确定,所以,A、C、D三个选项违反了就近原则。

三、三大陷阱

(一)偷换概念

概念,理解为具有实际意义的一个词。“偷换概念”重点在“偷”上,出题人会比较隐蔽地将某个概念换成其他词。一种“偷换”是使概念的意义发生变化,如“控制”偷换成“改变”,“我吃饱了”偷换成“我吃好了”；另一种“偷换”是使概念的范围发生变化,如“南极哺乳动物”偷换成“南极海洋哺乳动物”,“许多科学家”偷换成“所有科学家”。这样的陷阱在考试中经常出现,也是考生容易忽视的问题,因此,在做题过程中,要仔细辨别选项中的词汇是否发生变化,出现不一致时多数犯了偷换概念的错误。一般来说,在公务员考试中,出现名词不一致的情况,基本上就是犯了偷换概念的错误。

(二)无由猜测

无由猜测,即不是根据题干推出的结论。换而言之,选项得出的结论是加入了自己的想法或臆断得出的结论。这样的结论即使看起来再符合常理,也一定是错误的,因为它不是根据题干得出的结论。逻辑学要求我们在做推理时,必须基于已经给出的条件作合理地推测,而不能加入自己的想法,甚至是潜在的想法也不行。无由猜测的两种主要表现形式为：添加人为假设和反向推理。

(1)添加人为假设：一般来说,如果题干中只给出了某个现象,而没有给出理由,而选项中却给出了理由,这就是在添加人为假设,这样的选项一般都是错误的。

(2)反向推理：一般来说,如果题干只说了一个事物一个方面的特征,那么不能得到其反面的特征。例如题干说“热天使人烦躁”,不能推出“冷天不烦躁”的结论。这样的推理属于反向推理,这样的错误选项在考试中经常出现,一定要多加注意。

(三)夸大事实

夸大事实是指条件相对于结论来说不是充分的,而我们在推理时把不充分的条件当成充分条件来应用,把可能性的条件当成必然性条件来应用,就会犯夸大事实的错误。

综上,要避免掉入“三大陷阱”,就要严“抠”题干字眼,尤其是在概念的意义、范围、时态、逻辑关系等方面。

【例】(河北2013年)

以保健品名义出现的核酸等“基因食品”对人体健康并无多大帮助。从科学角度看,所谓人体需要补充外源核酸的说法不能成立,人体缺的是营养,而核酸不可能缺,某些广告说人老了或得了病,制造基因的能力会减弱,更是无稽之谈。

由此可以推出()。

A. 食用保健品未必能增进身体健康

B. 人体内的核酸会随年龄的增长而减少

C. 所有关于保健品的广告都缺乏科学依据

D. 人之所以病都是营养不良的结果


【参考解析】
 A。题干首句“以保健品名义出现的核酸等‘基因食品’对人体健康并无多大帮助”可以推出A选项中食用保健品未必能增进身体健康。而且A选项中出现了优选的词汇“未必”,符合从弱原则。

B选项中说人体内的核酸会随年龄的增长而减少,而题干中只说了人体缺的是营养,而核酸不可能缺,并没有提到核酸会不会减少,属于话题不一致；C项中的“所有”和D选项中的“都”都是慎选的绝对性词汇,属于偷换概念和过度推测,应该排除,所以应该选择A选项。



第5讲 加强削弱型

考点清单
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真题呈现

【例题1】(国家2014年)

研究发现,试管婴儿的出生缺陷率约为9%,自然受孕婴儿的出生缺陷率约为6.6%。这两部分婴儿的眼部缺陷比例分别为0.3%和0.2%,心脏异常比例分别为5%和3%,生殖系统缺陷的比例分别为1.5%和1%。因而可以说明,试管婴儿技术导致试管婴儿比自然受孕婴儿出生缺陷率高。

以下哪项如果为真,最能质疑该结论?()

A. 试管婴儿要经过体外受精和胚胎移植过程,人为操作都会加大受精卵受损的风险

B. 选择试管婴儿技术的父母大都有生殖系统功能异常,这些异常会令此技术失败率增加

C. 试管婴儿在体外受精阶段可以产生很多受精卵,只有最优质的才被选到母体进行孕育

D. 试管婴儿的父母比自然受孕婴儿的父母年龄大很多,父母年龄越大,新生儿出生缺陷率越高


【参考解析】
 D。本题属于削弱题型。

D项说明“试管婴儿比自然受孕婴儿出生缺陷率高”的原因是“父母年龄大”,而缺陷率高可能不是试管婴儿技术的问题,属于他因削弱。所以,本题的答案为D选项。

【例题2】(联考2013年上半年)

番茄红素存在于番茄、西瓜等一些红色果蔬中。研究人员用脂肪含量极高的食物喂养实验鼠,然后从它们身上提取脂肪组织,与番茄红素进行接触。结果发现,番茄红素具有脂溶性特点,可以抑制脂肪细胞分泌蛋白质。而脂肪细胞大量分泌蛋白质会引起慢性炎症,从而诱发肥胖,由此引发一些相关疾病,如II型糖尿病、高血压等。因此,研究人员认为番茄红素有助于预防这些与肥胖有关的疾病。

以下哪项如果为真,最能质疑上述结论? ()

A. 此前的研究已经证实,番茄红素具有良好的抗氧化功效

B. 番茄红素结构稳定,经过高温烹调后其营养价值也不会受到损害

C. 食用番茄后,番茄红素在消化系统中其结构和营养价值会发生改变

D. 其他条件相同的情况下,那些每天多吃两个生番茄的人体重更轻


【参考解析】
 C。本题属于削弱题型。

番茄红素有助于预防与肥胖有关的疾病,存在一个隐含的前提,就是人体能够吸收番茄红素,而C选项指出,番茄红素在消化系统中其结构和营养价值会发生改变,即和实验中所处的状态是不同的,否定论证的前提,所以结论不成立。因此,本题答案为C选项。

考点概述

加强削弱型逻辑判断题目实际上就是逻辑学中的证明与反驳,它们同属于论证,即用已知为真的判断通过推理确定另一个判断推理的真实性。所以加强削弱型题目的问法构成为“以下哪项如果为真”和“最能支持(削弱)上述观点(推测、研究、判断等)”,“以下哪项如果为真”就是把选项当做已知为真的判断,而“最能支持(削弱)的上述观点(推测、研究、判断等)”就是论证中要求确定真假的另一个判断。

加强型题目要求加入的选项能使结论成立的可能性增大,而削弱型题目则要求加入的选项能使结论成立的可能性降低。其关系如下图所示：
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无论是证明还是反驳,都由论点、论据、论证三部分构成。

论点是需要确定其真实性的判断,也就是逻辑判断题目中需要加强或削弱的观点。论据是用来确定论题真实性的判断,是得出结论的基础和根据,逻辑判断题干和选项中所举的用来支持和削弱论点的实例即为论据。论证是用论据来证明论点的过程,论证方法有：归纳法、演绎法、类比法。

考点详解

一、推导论证

(一)单观点

单观点,指的是论点中只描述了一个对象的情况。如果由A来表示一件事的话,那么论点可以表述为：A是什么,或者A怎么样。

例1：服药时,不喝水或仅喝一口水的服药方式是不可取的。(A是什么型)

例2：婚姻使人变胖。(A怎么样型)

1.单观点加强

加强1：解释与举例

(1)再说一遍(解释)

已知命题：A是B。加强论断：A是B正确,或者解释为什么A是B。

针对例1可表述为：服药时饮水少会使药品滞留在食管中时间较长,甚至产生副作用。

(2)举个例子(举例)

已知命题：A是B。加强论断：举出一个A是B的实例。

针对例1可表述为：服用阿司匹林时,如果饮水过少,会使药物失去功效。

加强2：比较

(1)旁人不灵

已知命题：A可以导致B。加强论断：除了A之外没有什么别的因素可以影响B。

针对例2可表述为：除了结婚之外,没有其他因素可以使人变胖。

(2)没我不行

已知命题：A可以导致B。加强论断：没有了A,B就不成立了。

针对例2可表述为：单身人士的体重都得到了严格的控制,不会出现变胖的情况。

【例】(联考2013年上半年)

科学家们认为,梦是大脑中主管人体各种功能的各个中心点联合作用的结果。人在睡眠时其部分脑细胞仍然在活动着,这就是梦的基础。最近的研究成果证实,做梦不仅不会影响人的睡眠和健康,而且还是保护大脑健康所必需的生理活动之一。

以下哪项如果为真,最能支持上述结论?()

A. 根据问卷分析,长期不做梦的人比经常做梦者所需的睡眠时间更长,在休息后有一半人仍会感到疲倦

B. 实验中,研究人员在睡眠者出现做梦的脑电波时,就立即将其阻断,结果发现被试者的血压和体温明显增高

C. 研究中,梦境被打扰的被试者在醒来后显得焦虑不安,容易紧张,并出现记忆的短期障碍

D. 调查显示,能完整讲述梦境的被试者相比遗忘梦境者,在工作中更能快速集中注意力,从而工作效率更高


【参考解析】
 A。本题属于加强题型。

A选项表明了长期不做梦的人睡醒后会感到疲惫,通过“没我不行”的方法说明做梦对健康确实有益。因此,本题答案为A选项。

2.单观点削弱

削弱1：矛盾与反例

(1)反说一遍(矛盾)

已知命题：A是B。削弱论断：A不是B。

针对例1可表述为：服药时,不喝水或仅喝一口水的服药方式是可取的。

(2)举个反例(反例)

已知命题：A是B。削弱论断：举出一个A是B的反例。

针对例1可表述为：在服用感冒胶囊时,如果不饮水,将使药物发挥最大功效。

削弱2：比较

(1)旁人也灵

已知命题：A可以导致B。削弱论断：A与A之外的因素都影响结论B。

针对例2可表述为：除了结婚以外,不良的生活作息习惯也会使人变胖。

【例】(国家2014家)

在一项实验中,让80名焦虑程度不同的女性完成同样的字母识别任务,同时在她们头上放置电极,观察大脑活动,结果表明,焦虑程度高的女性完成任务时脑电活动更复杂,更容易出错。实验者由此得出结论：女性焦虑影响完成任务的质量。

以下哪项如果为真,最能反驳上述结论?()

A. 焦虑程度高的女性与其他女性相比在实验前对任务不熟悉

B. 女性焦虑时,大脑会受到各种思绪的干扰而无法专注

C. 女性焦虑容易引发强迫症、广泛性焦虑等心理问题

D. 有研究显示,焦虑和大脑反应错误率是正相关的

【思路】
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【讲解】
 本题属于削弱题型。

A项说明“任务完成质量不高”的原因是“对任务不熟悉”,通过“旁人也灵”的方法削弱了论点。因此,本题答案为A选项。

(2)没我也行

已知命题：A可以导致B。削弱论断：没有了A,B依然成立。

针对例2可表述为：现今,很多单身人士的体重都在飞速地增长。

(二)双观点

双观点：指的是题目的真实论点讨论的是两件事间的关系。

例3：小强是外星人,所以他学习很好。

1.双观点加强

加强1：肯定论据

已知论据：A已知论点：B加强论断：A成立或可行。

针对例3可表述为：外星人是存在的。

加强2：肯定论证

已知论据：A已知论点：B加强论断：A→B。

针对例3可表述为：外星人的学习成绩都很好。

加强3：肯定论点

已知论据：A已知论点：B加强论断：B成立。

针对例3可表述为：小强的各科成绩都十分优秀。

2.双观点削弱

削弱1：否定论据

已知论据：A已知论点：B削弱论断：否定A,即A不成立,不可行或者无意义。

针对例3可表述为：世界上根本没有外星人。

削弱2：否定论证

已知论据：A已知论点：B削弱论断：A且-B,即A、B之间无联系。

针对例3可表述为：一个人学习成绩的好坏与是否是外星人没有任何关系。

削弱3：否定论点

已知论据：A已知论点：B削弱论断：B不成立。

针对例3可表述为：小强的各科成绩都低于60分。

【例】(联考2013年下半年)

一项研究中,研究人员想对比蜂蜜和止咳药物对呼吸道感染儿童的治疗效果。结果显示蜂蜜不仅具有镇咳作用,还有助于睡眠,因此研究者认为对于患呼吸道感染的儿童来说,蜂蜜比止咳药更有效。

以下哪项如果为真,最能削弱上述结论?()

A. 据了解,目前许多药店中治疗咳嗽的药物大都为成人提供,并不适合6岁以下的儿童

B. 实验表明,一部分儿童的咳嗽是因肺热引起,一周后就可自行痊愈,并不需要用药

C. 研究发现,蜂蜜止咳效果更佳的原因可能是它可以放松受刺激的喉部,并非真正地治疗感染

D. 一些1周岁以内的幼儿不宜食用蜂蜜,因为蜂蜜可能对幼儿的肠道产生刺激作用,引发小儿腹泻


【参考解析】
 C。本题属于削弱题型。

C选项指出蜂蜜治疗效果更佳的原因仅仅是可以放松受刺激的喉部,并没有真正的治疗感染,是对论点的直接否定,具有很强的削弱能力。因此,本题答案为C选项。

二、实验论证

(一)对比试验

1.实验基础：求异法

求异法是指,如果在被研究对象出现和不出现的两个场合中,仅有一个情况不同且仅出现在被研究现象存在的场合。那么,这个唯一不同的情况与被研究现象就有因果联系。

例1：加拿大洛文教授为了弄清候鸟迁徙之谜,曾将秋天捕捉的几只候鸟,在入冬后,一部分置于白昼一天短于一天的自然环境里,另外的置于日光灯照射之下的仿照白昼,一天延长的人工环境里。到了12月,将两种环境里的候鸟全都放飞,结果发现,日光灯照射的候鸟像春天的候鸟一样向北飞去,而未受日光灯照射的候鸟却留在原地。据此,洛文教授认为：候鸟迁徙的原因不是气温的升降,而是昼夜的长短。

求异法可用公式表示如下：

场合先行情况被研究现象

(1)A、B、Ca

(2)B、C-a

所以,A是a的原因。

求异法的特点是：应用求异法时,应注意分析两场合中有无其他差异情况,以便真正确定“只唯有一个情况不同”。如果相比较的两个场合还有其他差异因素未被发觉,结论就会被否定或出现误差。

2.加强：别无他因

已知前提：两实验对照,发现结果不同在B,原因不同在A。

已知结论：A是B的原因。加强论断：A是对比试验中,唯一变化的元素。

针对例1可表述为：除了昼夜长短不同之外,实验中的候鸟所处的环境没有任何区别。

3.削弱：他因削弱

已知前提：两实验对照,发现结果不同在B,原因不同在A。

已知结论：A是B的原因。削弱论断：存在其他不同的因素可能造成 B。

针对例1可表述为：除了昼夜长短不同之外,实验中的候鸟所处环境的温度也是不同的。

(二)类比试验

1.实验基础：求同法

求同法是指,如果在被研究现象出现的若干个场合中,仅有一个共同的情况,那么这个共同的情况与被研究现象有因果关系。

例2：有一天,皮尔·居里的一位同事将装有镭试剂的小玻璃管放在内衣口袋里数小时。几天后,他发觉挨着内衣口袋的皮肤发红。又过了几天,皮肤开始破裂,成为溃疡。皮尔·居里也在自己身上作了一系列的实验,用镭射线对手上的皮肤作用数小时,几天后就出现同样的后果,发红、发炎。可见皮肤的损伤是由镭射线引起的。

求同法的特点是：应用求同法时,要注意分析先行情况中有无其他共同情况,以便真正确定共同情况的唯一性。此外,有时在被研究的各个场合中,共同的因素并不止一个。因此,在观察中就应当通过具体分析,排除与被研究对象不相关的共同因素。

2.加强：样本典型

已知前提：实验A是情况B的抽样实验。已知结论：由A的情况推知B的情况。

加强论断：抽样实验A是情况B的典型代表。

针对例2可表述为：皮尔·居里和他的同事的反应可以代表大多数人的反应。

3.削弱：样本特殊

已知前提：实验A是情况B的抽样实验。已知结论：由A的情况推知B的情况。

削弱论断：抽样实验A选取的样本非常特殊。

针对例2可表述为：实验中的人物,除了接触过镭以外,还接触过其他的过敏原。

【例】(联考2013年下半年)

研究人员将某种植物乳酸菌混入实验鼠的饲料,在实验鼠食用这种饲料4周后,又持续2周给其施加足以引起睡眠障碍的精神压力,然后让实验鼠在夜间活动时间段蹬转轮,测试其活动量。结果显示,摄取过该乳酸菌的实验鼠活动量下降趋势得到遏制,而没有食用含该乳酸菌饲料的对照组实验鼠白天入睡困难,睡眠不足,导致其夜晚活动量明显下降。因此,研究人员认为摄取乳酸菌能改善由精神压力引起的睡眠障碍。

以下哪项如果为真,最能质疑上述结论? ()

A. 实验鼠一般都是白天睡觉,夜间时段出来活动

B. 摄取乳酸菌的实验鼠体内,一种与睡眠障碍有关的基因表达量得到抑制

C. 该植物乳酸菌与大部分乳酸菌成分不一致

D. 除了蹬转轮,实验鼠晚间没有其他活动


【参考解析】
 C。本题属于削弱题型。

C选项指出实验中使用的植物乳酸菌和大部分乳酸菌的成分并不相同,即该实验并不能证明结论,属于样本不典型的削弱方式。因此,本题答案为C选项。

(三)现象共变

1.实验基础：共变法

共变法是指,如果在被研究现象发生变化的若干场合中,唯有一个情况也发生变化,那么,这个唯一变化的情况便是被研究现象的原因或结果。

例3：一定压力下的一定量气体,温度升高,体积增大,温度降低,体积缩小。气体体积与温度之间的共变关系,说明气体温度的改变是其体积改变的原因。

共变法可用公式表示如下：

场合先行情况被研究现象

(1)A1
 、B、Ca1


(2)A2
 、B、Ca2


(3)A3
 、B、Ca3


所以A是a的原因。

2.加强：原因解释

已知前提：A、B数据上同时变化。已知结论：A是B的原因。

加强论断：解释为什么A是B的原因。

针对例3可表述为：气温改变影响分子间结构,从而影响体积。

3.削弱：因果倒置

已知前提：A、B数据上同时变化。已知结论：A是B的原因。

削弱论断：并非A是B的原因,而是B是A的原因。

针对例3可表述为：并非温度影响了体积,而是体积影响了温度。

【例】

最近的一项调查表明,师大附中的学生对滚轴溜冰的着迷程度远远超过其他任何游戏,同时调查发现经常玩滚轴溜冰的学生的平均学习成绩相对其他学生更好一些。看来,玩滚轴溜冰可以提高学生的学习成绩。

以下哪项如果为真,最能削弱上面的推论?()

A. 师大附中与学生家长订了协议,如果孩子的学习成绩的名次没有排在前二十名,双方共同禁止学生玩滚轴溜冰

B. 玩滚轴溜冰能够锻炼身体,保证学习效率的提高

C. 玩滚轴溜冰的同学受到了学校有效的指导,其中一部分同学才不至于因此荒废学业

D. 玩滚轴溜冰有助于智力开发,从而提高学习成绩


【参考解析】
 A。本题属于削弱题型。

题干说明“玩滚轴溜冰可以提高学生的学习成绩”,而A项指出,实际上是“学习好的学生才能玩滚轴溜冰”,属于因果倒置的削弱方式。因此,本题答案为A选项。

(四)数据比例

1.实验基础：统计推理

根据样本中m个对象具有某一属性,从而得出总体中n个对象具有该属性的推理。(其中m＜n)

例4：一个学院里女生推研人数比男生多,说明女生比男生优秀。

2.加强：缩小分母

已知前提：a＞b。已知结论：A＞B。

加强论断：a的分母比b的分母小。

针对例4可表述为：该学院本身女生没有男生多。

3.削弱：扩大分母

已知前提：a＞b。已知结论：A＞B。

削弱论断：a的分母比b的分母大。

针对例4可表述为：该学院本身女生就比男生多。

【例】 最近一项调查显示,近年来在某市高收入人群中,本地人占70％以上,这充分说明外地人在该市获得高收入相当困难。

以下哪一项如果为真,方能支持上述结论?()

A. 外地人占该市总人口的比例高达40％

B. 外地人占该市总人口的比例不足30％

C. 该市中低收入人群中,外地人占40％

D. 该市中低收入人群中,本地人占不足30％


【参考解析】
 A。本题属于加强题型。

由题干可知在高收入人群中,本地人占70%以上,那么外地人在高收入人群中所占的比例应为：外地人/高收入人数<30%。我们要想支持“外地人在该市获得高收入相当困难”这一结论,就需要补充前提：外地人/该市人口总数＞30%。因此,本题答案为A选项。
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